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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG I

CHỦ ĐỀ 4.3 Tìm tham số để đồ thị hàm số có n tiệm cận.

MỨC ĐỘ 2

Câu 1. [2D1-4.3-2]  [THPT chuyên Nguyễn trãi lần 2] Tìm tất cả các giá trị thực của tham số 
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Ta có: 
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Do đó, đồ thị hàm số luôn có 2 tiệm cận ngang là 
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Để đồ thị hàm số có 3 tiệm cận thì chỉ cần có thêm 1 tiệm cận đứng.
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 nên đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng là 
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Câu 2. [2D1-4.3-2]  [THPT chuyên Lê Thánh Tông]  Số các giá trị của 
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Câu 3. [2D1-4.3-2] [TT Hiếu Học Minh Châu] Tìm tất cả các giá trị của tham số [image: image30.wmf]a

 để đồ thị hàm số [image: image31.wmf]2
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Hàm số có tập xác định là [image: image36.wmf]{
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Câu 4. [2D1-4.3-2] [THPT Gia Lộc 2] Cho hàm số 
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Ta có.
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Nên đường thẳng 
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Câu 5. [2D1-4.3-2] [Cụm 4 HCM]  Với giá trị nào của 
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 thì đồ thị hàm số 
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Tập xác định 
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Đồ thị hàm số đã cho có tiệm cận đứng 
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Câu 6. [2D1-4.3-2] [SỞ GD ĐT HƯNG YÊN] Tìm 
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  đề đồ thị hàm số 
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Yêu cầu bài toán 
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Câu 7. [2D1-4.3-2] [THPT Thuận Thành] Tìm 
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 để đồ thị 
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Để hàm số không có tiệm cận đứng.
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Câu 8. [2D1-4.3-2] [THPT Thuận Thành 3] Tìm tất cả các giá trị thực của tham số 
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 sao cho đồ thị của hàm số 
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Câu 9. [2D1-4.3-2] [THPT Thuận Thành 2] Cho hàm số 
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 Đồ thị hàm số có 
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 tiệm cận.

Câu 10. [2D1-4.3-2] [THPT chuyên Vĩnh Phúc lần 5] Tìm tất cả các giá trị của 
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 để đồ thị hàm số 
[image: image103.wmf](1)24

1

mxm

y

x

-++

=

-

 không có tiệm cận đứng.

A. 
[image: image104.wmf]1

m

¹-

.
B. 
[image: image105.wmf]1

m

=

.
C. 
[image: image106.wmf]1

m

¹

.
D. 
[image: image107.wmf]1

m

=-

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Đồ thị hàm số 
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Câu 11. [2D1-4.3-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 03] Để đường cong 
[image: image110.wmf]2

2

36

():

++

=

-+

xx

Cy

xaxa

 có đúng 1 đường tiệm cận đứng thì giá trị của 
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Yêu cầu bài toán 
[image: image116.wmf]2

0

-+=

xaxa

 có nghiệm kép 
[image: image117.wmf]2

4004

ÛD=-=Û=Ú=

aaaa

.

Hoặc thử a= 0 và a=4 ta thấy có đúng một tiệm cận đứng.
Câu 12. [2D1-4.3-2] [THPT Nguyễn Khuyến –NĐ] Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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Đồ thị hàm số 
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Câu 13. [2D1-4.3-2] [THPT Thanh Thủy] Với điều kiện nào của tham số 
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Đồ thị hàm số có một tiệm cận đứng khi phương trình 
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Câu 14. [2D1-4.3-2] [THPT TH Cao Nguyên] Để đồ thị hàm số 
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Đồ thị hàm số có tiệm cận ngang nếu 
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Câu 15. [2D1-4.3-2] [THPT TH Cao Nguyên] Cho hàm số 
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Câu 16. [2D1-4.3-2] [Sở Bình Phước] Biết đồ thị của hàm số 
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Câu 17. [2D1-4.3-2] [Cụm 4 HCM]  Với giá trị nào của 
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Câu 18. [2D1-4.3-2] [THPT chuyên Vĩnh Phúc lần 5] Tìm tất cả các giá trị của 
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Câu 19. [2D1-4.3-2] [THPT Lệ Thủy-Quảng Bình] Đồ thị hàm số 
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Câu 20. [2D1-4.3-2] [THPT Chuyên Phan Bội Châu] Tìm giá trị của tham số 
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Câu 21. [2D1-4.3-2]  [THPT Chuyên SPHN] Tìm tập tất cả các giá trị 
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Câu 22. [2D1-4.3-2] [Sở GD và ĐT Long An] Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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Câu 23. [2D1-4.3-2] [THPT Gia Lộc 2] Cho hàm số 
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